

# DOMOVINA

Upravništvo »Domovine« v Ljubljani — Knafljeva ulica 5  
Uredništvo »Domovine« — Knafljeva ulica št. 5/II.,  
telefon 3122 do 3126

Izhaja vsak četrtek

Naročnina za tuzemstvo: četrletno 9 din, polletno 18 din,  
celoletno 36 din; za inozemstvo razen Amerike: četrletno  
12 din, polletno 24 din, celoletno 48 din. Amerika letno 1 dolar.  
Račun poštne hranilnice, podružnice v Ljubljani št. 10.711.

## Za ozdravitev sadne trgovine

V nekem listu smo čitali naslednje jadvokovanje, ki ga prinašamo zato v celoti, da bo naš sadjar videl, kako nekretni in nezmožni so ljudje, ki bi naj ščitili njegove kromisti.

Na Kmetijsko zbornico prihajajo pritožbe kmetov-sadjarjev, da jih trgovci, ki kupujejo od njih sadje za izvoz, izrabljajo in odirajo. Dogaja se namreč sledeče.

Trговец se pogodi s kmetom za dobavo jabolk določene vrste in kakovosti po vnaprej dogovorjeni ceni. Kmet se drži pogodbe, svoja jabolka skrbno prebere in sortira. Vse to ga seveda stane mnogo časa in truda pa tudi denarja. Ko jih pa pripelje trgovcu in misli, da bo za skrbno pripravljeno blago brez nadaljnega prejel določeno ceno se pa trgovec kar na lepem zmisli, da sadje ne odgovarja dogovoru ter skuša tako izpodbijati pogodjeno ceno.

Kmetu ne preostaja drugega kot to, da odpelje sadje nazaj domov, kar je seveda zopet zvežano s stroški ali pa, da pristane na nižano ceno. Tako trgovec pritiska na kmeta, da mu sadje proda po ceni, ki jo ima sadje slabše kakovosti, izvozi ga pa sam kot sadje boljše kakovosti, namreč kot tako, za kakršno sta še s kmetom prvotno pogodila.

Tako postopanje izvoznikov sadja s kmeti je popolnoma protizakonito in kaznivo.

Sadjar ima pravno dve možnosti, da se zavaruje proti takemu izkoriščanju: 1. da se obrne na sodišče in zahteva od njega razsodbo ali pa 2. da se pri kupoprodajni pogodbi dogovori s trgovcem, kdo bo v prime-

ru spora razsodil, ali blago ustreza dogovoru.

Obe ti dve sredstvi pa kmetu ne pomagata prav dosti, ker je on navadno gmotno šibkejši od trgovca in mnogokrat od njega tudi gospodarsko odvisen, zraven tega pa ne vpravi tako spreten kot trgovec.

Kmetijska zbornica je že začela zbirati o stvari točnejše podatke ter pokrenila akcijo pri banski upravi in ministru, da se uredba o kontroli sadja za izvoz izpopolni tako, da bodo z njo zaščiteni tudi interesi kmetov.

Izpopolnjena uredba naj bi določala obvezno razsodišče, ki bo v primeru spora ugotovilo, ali sadje ustreza dogovoru ali ne.

Kmetje naj vse primere, ko jih izvozniki na take in slične načine izkoriščajo, javijo Kmetijski zbornici, da bo lahko trgovskemu ministru predlagala, da takim trgovcem vzame izvozno dovoljenje.

Opozarjamo pa kmete, da naj bodo solidni in naj se vedno točno drže dogovora ter naj dostavijo trgovcu le tako blago, za kakršnega so se pogodili. Le v tem primeru, če so sami pošteni, lahko zahtevajo poštenosti tudi od trgovca.

Iz tega pisanja vidimo, da so tem zaščitenikom sadjarskih koristi povsem neznane uzanice, to so za obe strani (trgovca in kupca) obvezni predpisi, ki izključujejo sodno pot urejujejo po posebnem razsodišču, sestojem iz pripadnikov obeh strank, vse spore pri prevzemu blaga. Naši hmeljarji imajo že več let takšne uzanice in so prav zadovoljni z njimi.

na mariborski in celo na ljubljanski in na druge trge iz zgornjih Slov. goric, pa iz ormoško-ljutomerskega vinskega okoliša, pa iz haloškega, konjskega, šmarsko-kozjanskekega, bizeljskega, dolenskega itd.? Vse to bi bilo mogoče, manjka nam samo dobre volje in organizacije. Živimo še vedno v zastareli miselnosti o polnih kletah »rujnega vina« v opevanju zidanic in skrivnostnih glasov v vinskih sodih in ko vina bodisi zaradi preobilice vinskih količin bodisi zaradi preslabe kvalitete in premnogovrstnih tipov ne moremo prodati, pa zabavljamo na državo, na trgovske pogodbe, na neumne meje itd. Namesto da bi že za stotine kilogramov grozdja lepo brez posebnega truda spravili težke tisočake in bi si prihranili mnogo časa in truda za stiskanje in poznejše pretakanje, pa raje posedamo v vinskih kletah pri polnih sodih vina in ga žulimo s prijateljski in drugimi dobrovoljski, ker pač vino »ne gre v denar«.

Ko sem že pred leti razgovarjal o tem problemu z nekimi odličnimi vinogradniškim strokovnjakom, ki je tudi sam vinogradnik, me je nekoliko zafkljivo zavrnil, češ da so pri nas posebne razmere in da pri naših grozdni sortah to ne bo šlo. A čim bolj o tem premišlujem, tem bolj prihajam do prepričanja, da bi šlo tudi pri nas, samo bi moralo biti tako organizirano, kakor imajo to Srbi in Hrvatje. To je pa naloga zadevnih gospodarskih organizacij. Prepričan pa sem, da pri primerni akciji in propagandi Maribor sam kupi grozdni dovoz celih Slovenskih goric.

V. S.

## Sestanek delegatov JNS v Slovenjem gradu

Prejšnjo nedeljo dopoldne je bila v Slovenjgradu konferenca dravograjskih in slovenjgraških delegatov JNS. Konferenci sta prisostvovala tudi narodni poslanec Albin Koman in dr. Alujevič. V lepem številu so prišli delegati iz obeh obmejnih srezov. Razgovor je vodil predsednik organizacije OJNS Bogdan Pušenjak, ki je podal izčrpno poročilo o stanju stranke v slovenjgraškem srezu. Za dravograjski srez je progal delegat Franc Cesar iz Črne. Obe poročili sta bili po kratki debati odbreni, nakar je bil izvoljen poseben odbor, čigar glavna naloga bo poživitev strankinega delovanja v obeh srezih. Končno je še narodni poslanec Koman podal zanimivo politično poročilo, ki so ga navzoči delegatje sprejeli z živahnim odobravanjem, nakar je bila ta uspešna konferenca zaključena.

Popoldne je bil sestanek krajevne mladinske organizacije, ki je bil kljub neugodni uri zelo dobro obiskan. Po kratkem nagovoru predsednika Bogdana Pušenjaka je spregovoril predsednik ljubljanske mestne organizacije OJNS dr. Branko Alujevič, ki je v svojem zanimivem govoru podal smernice za bodoče delovanje mladinskih organizacij in razložil naloge, ki čakajo našo mladino v bližnji bodočnosti. Toplo pozdravljen je nato podal izčrpno notranje in zunanje politično poročilo narodni poslanec Koman. Mladi poslušalci so z največjim odobravanjem sprejeli krasna izvajanja govornikov in se jim jim z navdušenim aplavzom zahvalili za njih poročila, nakar je predsednik Pušenjak zaključil ta krasno uspeli sestanek

## Vpeljimo dneve grozdja

Zdravniki priporočajo že desetletja, naj bi se v ljudski prehrani tudi naš narod v korist svojega zdravja in svoje moči poleg drugih hranil posluževal zlasti tudi grozdja. Čuli so se tudi že pri nas ponovno predlogi za uvedbo grozdnih sejmov. Spominjam se, da se je pred leti vršil tak grozdni sejem in kolikor vem ne brez uspeha. Saj so kmetje-vinogradniki prodali tam na vagone grozdja in sicer po primerni ceni. Za 1 kg grozdja so dobili toliko kolikor pozneje za 1 l vina, za kar sta potrebna najmanj dva kg grozdja.

Vendar je pri nas na Slovenskem ta ideja zopet zaspala. Žal nimamo organizacije, ki bi akcijo za grozdne sejme ali »dneve grozdja« hotela ali znala v roke vzeti. Pač pa nam tudi v tem pogledu prednjačijo naši bratje Srbi, ki potom svojih vinogradniških združenj, katerih imajo v vsakem vinskem okolišu, ne samo producirajo enotna vina, ki jih neprimerno lažje prodajo kakor naši vinogradniki svoja, katerih imajo v vsakem polovnjaku drugo sorto, temveč vržejo vsako leto tudi ogromne količine grozdja na trge v Beogradu in drugih mestih, celo v Maribor, pa tudi v inozemstvo. Zadnja tri leta pa so se vrgli na to akcijo tudi bratje Hrvatji in prirejajo letos že tretje leto »narodne dneve grozdja« in sicer postopoma po okoliših, kakor kje grozdje zori: v južnem Primorju, na otokih, v gornjem Primorju, v podunavskem vinogorju, okrog

Slav. Broda in Požege, Zagorju itd. V vsakem vinskem okolišu so trajali grozdni dnevi prvo leto samo 3 dni. Na podlagi izkušenj v prvem letu so lani podaljšali priredbo na 10 dni v posameznih okoliših in bodo tudi letos pridržali to dobo. Značilno je, da je lani samo mesto Zagreb v teh »narodnih grozdnih dneh« pokupilo nad en milijon kilogramov grozdja. Hrvatski listi poudarjajo, da bi samo Zagreb potreboval najmanj desetkrat toliko, ako bi si vsa rodbinska gospodarstva nabavila primerno množino grozdja za prehrano.

Značilno in poučno je vsekakor tudi, da hrvatske organizacije, ki prirejajo grozdne dneve po celi Hrvatski (to sta Savez hrvatskih vinogradara i vočara in Gospodarska sloga) povsod tekom priredbe grozdnih dni prirejajo obenem tudi poučna predavanja o potrebi grozdja in sadja sploh za pravilno prehrano ter v prilog grozdnim sejmom tudi javne manifestacije.

Če je prirejanje grozdnih sejmov mogoče v Srbiji, Vojvodini in na Hrvatskem, ali ne bi bilo mogoče tudi pri nas v Sloveniji? Nisem vinogradnik in odkrito povem, da o vinogradništvu v glavnem toliko razumem, da vem, katero vino je dobro in katero ne. Toda trezni razum mi pravi, da bi moralo biti to, kar je mogoče v drugih delih države, pod gotovimi pogoji mogoče tudi pri nas. Zakaj bi ne bilo mogoče s primerno organizirano akcijo vreči n. pr. gotove množine grozdja

















posel že za nagrado 100 do 150 dinarjev. Ostali obtoženci so bili Terezija Kodrič, 29-letna delavka iz Bolfenkove ulice v Novi vasi, dalje neko 18-letno dekle ter 24-letni mehaničarski pomočnik Anton Pirnat iz Brezja pri Mariboru. Terezija Kodrič je bila obtožena, da si je dala od Zmazekove odpraviti plod, da si je bila že 6 mesecev noseča. Pirnat pa se je zagovarjal, da je prigovarjal 18-letnemu soboženemu dekletu, da si je tudi ona dal odpraviti plod, ter ji je dal v ta namen 150 din. Zmazekova je priznala, da je izvršila že 8 takih dejanj, gotovo pa bo število veliko večje, le da ji vsega ni mogoče dokazati.

## Radio Ljubljana

od 25. septembra do 2. oktobra 1938.

**Nedelja, 25. septembra:** 8.00: Vesel nedeljski pozdrav (plošče). 8.15: Prenos cerkvene glasbe. 8.45: Verski govor. 9.00: Napovedi, poročila. 9.15: Koncert lahke glasbe in vesele pesmic. Sodelujejo: radijski orkester, Jožek in Ježek in plošče. 11.00: Otroška ura: Mlada Bređa, zvočna slika (članice Nar. gledališča). 11.30: Koncert: Sodelujeta: Slovenski vokalni kvintet in citraški duet Hebein-Mezgolits. 13.00: Napovedi. 13.20: Operetni venčki (plošče). 17.00: Kmet. ura: O trgatvi (Vladimir Kuret). 17.30: Veselo popoldne: Fantje na vasi pojo narodne, vmes igra šramel »Murnček«. 19.00: Napovedi, poročila. 19.30: Nacionalna ura: Jugoslov. kamen za ceste in zgradbe. 19.50: Klavirski koncert. 20.30: Koncert operne glasbe. Sodelujejo: ga. Mila Kogejeva in g. Jean Francel ter radijski orkester. 22.00: Napovedi, poročila. 22.15: Reproduciran koncert plesne glasbe.

**Ponedeljek, 26. septembra:** 12.00: Glasbene slike (plošče). 12.45: poročila. 13.00: Napovedi. 13.20: Šramel kvartet »Štirje fantje«. 14.00: Napovedi. 18.00: Vsakemu nekaj (plošče). 18.40: Poglavlje o ženski biologiji (Božena dr. Zajc-Lavrič). 19.00: Napovedi, poročila. 19.30: Nacionalna ura: Zgodovina in pomen »Narodnih taborov« (Rudolf Dostal). 19.50: Zanimivosti (M. Javornik). 20.00: Koncert Radijskega orkestra. 21.00: Prenos iz Prage: Janaček: Glagolska maša za soli, zbor, orkester in orgle. 22.00: Napovedi, poročila. 22.15: Zvoki v oddih (Radijski orkester).

**Torek, 27. septembra:** 12.00: Polke, valčki in koračnice (plošče). 12.45: Poročila. 13.00: Napovedi. 13.20: Opoldanski koncert Radijskega orkestra. 14.00: Napovedi. 18.00: Pisan spored, izvaja radijski orkester. 18.40: Kakšen pomen za življenje ima nauk o značaju (Emil Hrovat). 19.00: Napovedi, poročila. 19.30: Nacionalna ura: Jugoslovanska vojna književnost (Zarija Vukičević). 19.50: 10 minut zabave. 20.00: Sattnerjevi dvospeli. 20.45: Koncert radijskega orkestra. 22.00: Napovedi, poročila. 22.15: Prenos lahke glasbe iz kavarne Nebotičnik.

**Sreda, 28. septembra:** 12.00: Pisan drob (plošče). 12.45: Poročila. 13.00: Napovedi. 13.20: Šramel »Skrjanček«. 14.00: Napovedi. 18.00: Koncert na wurliških orglah (plošče). 18.40: Mladinska ura: Po novem zemljevidu Evrope II. (V. Bohinec). 19.00: Napovedi, poročila. 19.30: Nac. ura: 10-letnica kmetijskega zadrugarstva (predava gosp. Voja Djordjevič). 19.50: Iz naravoslovja (g. prof. Fr. Pengov). 20.00: Koncert pevskega zbora Glasbene Matice. 20.45: Saksofon in ksilofon (plošče). 21.15: Citraški dueti (Vilko Skok, Ivan Kosi). 22.00: Napovedi, poročila. 22.15: Znani plesni orkestri (plošče).

**Četrtek, 29. septembra:** 12.00: Razni zbori pojo (plošče). 12.45: Poročila. 13.00: Napovedi. 13.20: Opoldanski koncert radijskega orkestra. 14.00: Napovedi. 18.00: Dvořák: Slovanski plesi (plošče). 18.40: Slovensčina za Slovence (Kolarič). 19.00: Napovedi, poročila. 19.30: Nacionalna ura. Srbi med ustanovitelj prvega hrvatskega gledališča. 19.50: 10 minut zabave. 20.00: Violinski koncert Karla Rupla. 20.40: Koncert radijskega orkestra. 22.00: Napovedi, poročila. 22.15: Duet klavirja in harmonija.

**Petek, 30. septembra:** 12.00: Odmevi iz naših krajev (plošče). 12.45: Poročila. 13.20: Opoldanski koncert radijskega orkestra. 14.00: Napovedi. 18.00: Pisan spored, igra radijski orkester. 18.40: Zenska ura: Zena pri kulturnem delu (Anica Lebarjeva). 19.00: Napovedi, poročila. 19.30: Nacionalna ura: Domača obutev v Jugoslaviji. 19.50: Zanimivosti. 20.00: Plošče. 20.30: Baladni večer. 22.00: Napovedi, poročila. 22.30: Angleške plošče.

**Sobota, 1. oktobra:** 12.00: Plošče. 12.45: Poročila. 13.20: Plošče. 14.00: Napovedi. 18.00: Za delopust igra radijski orkester. 18.40: Socialno skrbstvo v Skandinaviji. 19.00: Napovedi, poročila. 19.30: Nacionalna ura. 19.50: Pregled sporeda. 20.00: O zunanji politiki (Kuhar). 20.30: Prenos akademije Udruženja vojnih invalidov iz Novega mesta. 22.00: Napovedi, poročila. 22.15: Za dober konec igra radijski orkester.

## Naši na tujem Vestfalsko pismo

Gladbeck, v septembru

Ni nam mogoče posameznim v domovino sporočiti, in smo se obnili na »Domovino«, da sporoči in obvesti naše brate v domovini o sledečem: Vsi, ki so pred, med in po vojni kot rudarji bili zaposleni v različnih rudnikih v Porurju in bili člani bratovskih skladnic, kakor n. pr. Ruhrknappschaft itd. — Po zakonu imajo pravico do pokojnine (rente) vsi, ki so najmanj 25 let delali v rudniku ter bili v teku tega časa aktivni člani posameznih bratovskih skladnic, in prekoračili mejo 50 let. — Vsi tisti, ki so najmanj 50% dela nezmožni. Dela nezmožnost se mora dokazati z zdravniškim pričevalom. Zdravnike predpisuje direkcija bratovskih skladnic. Pravice do pokojnine (rente) so izgubili vsi v inozemstvu — kakor tudi v tuzemstvu, kateri niso v rudarski stroki zaposleni, niso plačali prispevkov (aktivnih) in tudi tako zvali (Anerkennungsgebühr RM 0.50 mes., ali 6.00 RM letno. — Pred kakimi 4 l. so tukajšnji uradni listi objavili, da se naj vsi tisti, kateri niso vzdrževali njih pravic do pokojnine (kateri niso plačali Anerkennungsgebühr) prijavijo. Kateri niso prijavili v pravem roku, so sploh izgubili pravico do pokojnine.

Tisoči naših rojakov, ki so bili po 10 in več let v različnih rudnikih v Porurju zaposleni, so plačevali ogromne prispevke v bratovske skladnice (Knappschaft). Svetovna vojna jih je razpršila, in po vojni njim ni bilo mogoče plačevati in vzdrževati njih pravic do pokojnine, nekateri rzaadi nevednosti novih zakonov tukajšnjih skladnic, in drugi zaradi deviznih težkoč, katere so nastale po vojni med Nemčijo in Jugoslavijo. Da bi se vsem tistim pomagalo, kateri niso po svoji krivdi izgubili pravic do njih upokojnine (rente), bi bilo nujno potrebno, da bi se naša merodajne oblasti zavzela za primerno posredovanje z nemškimi oblastmi, da bi se dotičnim pomagalo.

Tukajšnje delavske razmere so se pod vplivom Hitlerjevimi mnogo zboljšale. Brezposelnost je večji del ponehala. Tudi naši rojaki se pri tem ne zapostavljajo in je že večina rojakov zopet zaposlenih. Zasluček odgovarja draginji — in zadovoljnost je med tukajšnjimi delavci. —

Precejšnje število starejših rojakov in rojakinj, kateri so po novem zakonu le kratek čas bili zavarovani, so zaradi male pokojnine zelo revni, in tudi z naše strani pomoči potrebni. Prosi se naše socialno ministrstvo, da se zmisli, tudi na revne, da se dovolijo v to svrhu večji krediti, da bi bilo mogoče najbolj ubogim pomagati. Prošnje za podporo revnih in onemoglih leže že pol leta in več, katere se zaradi pomanjkanja kreditov ne morejo odobriti, kar nam kralj. konzulat vedno poroča.

Jug. narodno društvo »Domovinski zvon«, priredi na 25. 9. 1938 ob 17. uri *vinjsko trgatvo* v Stenševi dvorani, Gladbeck, Landstr.

Igrala nam bo društvena godba. Prireditev bo po pravem slovenskem vzorcu, kakor lansko leto. — Vabimo tudi vse rojake iz okolice.

Na 13. novembra priredi narodno društvo »Domovinski zvon« gledališko igro »Beraška princezinja« tudi v Stenševi dvorani. Igra, katera je pod vodstvom režiserja in roj. Tomaža Kambiča in tudi drugih dobro izvežbanih naših rojakov, bo zelo zanimiva in v kulturnem smislu poučna. Pridite gledat — tudi od daleč.

## BANKA BARUCH

11. Rue Auber, Paris (9<sup>e</sup>)

odpremlja denar v Jugoslavijo najhitreje in po najboljšem denarnem kurzu. Vršiti vse bančne posle najkulantneje. Poštni uradi v Belgiji, Franciji, Holandiji in Luksemburgu sprejemajo plačila na naše čekovne račune: Belgija: št. 3064-64 — Bruxelles; Francija: št. 1117-94, Paris; Holandija, št. 1458-66 Ned Dienst; Luksemburg: št. 5967, Luxembourg. Na zahtevo posliemo brezplačno naše čekovne nakaznice.

## Roparskega napadalca so prijeli

Trebnje, v septembru

V okolici Trebnjega na Dolenjskem se je pojavil v nedeljo mlajši postopač, ki je popival po gostilnah v družbi neke ženske. Nanj so kmalu postali pozorni domačini, ki so opozorili na sumljivi parček tudi orožnike. Ko je ženska nekam odšla in je bil sumljivi moški sam na cesti, je pristopil k njemu orožnik, ki ga je povabil s seboj na orožniško postajo, kjer so spoznali v njem že dolgo zasledovanega roparskega napadalca in vlomilca Ivana Bakšeta iz Šmalče vasi pri St. Jerneju na Dolenjskem. Bakšeta so večeraj orožniki iz Trebnjega vkljenjenega odvedli v Ljubljano, kjer so ga izročili policijski upravi. Bakše je bil med napadalci, ki so se lotili 26. julija zvečer na Šmartinski cesti v Ljubljani krošnjarja Nikole Makarja ter ga oropali. Roparja sta se polastila njegove listnice s 5700 din, ki jo je imel v notranjem žepu, nato pa sta mu vzela še dva kosa manufakturnega blaga. Vsega izčrpanega Makarja sta pustila na cesti, sama sta pa pobegnila nazaj proti mestu in zavila kasneje nekam čez polje. Sled za njima je vodila na Štajersko, kjer so ju tudi iskali več tednov. V začetku avgusta so nekje v okolici Maribora iztaknili prvega napadalca v osebi nekega Maksa Koglerja, od katerega so zvedeli tudi ime drugega roparja, ki je bil Ivan Bakše. Ta pa se ni dal tako lahko ujeti. Za nekaj časa se je najbrž umaknil na Hrvaško, potem se je klatil po Dolenjskem, naposled pa se je spet pojavil v Ljubljani. Tu se je sprijateljil z neko žensko, pri kateri se je skrival. Potem je zopet izginil na Dolenjsko, kjer se je vendar ujel.

## Ženski vestnik

Za kuhinjo

*Cešplje v salicilu.* V lonček deni en liter vode, eno kilo sladkorja, eno žlico salicila in osminko litra špirita (90%). Ko zavre sladkor, stresi toliko češplj noter, da ni pregoščo in naj prevre. Ko češplje svojo prvotno barvo izgubijo, oziroma izpremene, so kuhane. Sedaj poberi češplje v segret kozarec in ko sladkor spet zavre, stresi noter druge češplje, tako da skuhaš vseh pet kil češplj. Ko so vse češplje skuhanе, polij preostalo tekočino po češpljah v kozarec in drugi dan zaveži in shrani.

*Brusnice v sladkorju.* Brusnice operi (eno kilo) in jih kuhaj v pol litra dalje, da postanejo čisto goste kakor mezga. Še tople napolni v kozarec, drugi dan pa zaveži s pergamentnim papirjem.

**Zeleni paradižniki v kislu.** Zelene in trde paradižnike operi in posuši na rešetku. Nato jih naloži v pripravljeno steklenico. Vmes deni nekaj olupljenih šalotk ali drobne čebule in nekaj zelenih paprik, na vrh daj dve pesti soli, en lavorjev list in nekaj zrn popra. Nato zalij paradižnike s prevrelim in ohlajenim kisom (kisom za ukuhanje). Drugi dan steklenico zaveži in shrani na suhem, hladnem in temnem prostoru. Taki paradižniki so primerni zlasti pozimi namesto kislih kumaric. Lahko pa jih tudi pripraviš kot solato, če jih zrežeš in naliješ nanje malo olja.

### Praktični nasveti

**Kako osnažimo spotene barvaste obleke.** Ako hočemo osnažiti pod pazduho spoteno barvasto obleko, se moramo prepričati, če blago ne gre ob barvo. Potem položimo spoten del na bombažasto krpo in osnažimo z bencinom maščobo potu. Nato zmešamo dva dela amonijaka z mlačno vodo in dobro prepojimo s krpo ali gobo spoten del obleke, da se lepo osnaži. Paziti pa moramo, da posebno robove, do koder je bila obleka spotena, temeljito osnažimo. Če pa je pot obleke pod pazduho že toliko razjedel, da so videti spoten robovi kakor luknjičasti, se čiščenje ne izplača, ker se obleka raztrga. Ako

je pa trpela barva obleke, dobiš v trgovini tako zvano masno barvo, s katero lahko popraviš zbledelo obleko.

**Da med suhe gobe ne zaidejo črvi,** moramo sušiti le gobe, ki so popolnoma nečrvi-ve in trde, ker le take gobe se lepo držijo in so kuhane okusne. Spraviš pa gobe najboljše v vrečici iz tanke tkanine, katero obešiš na suh in zračen prostor.

**Shranjevanje sadja.** Ako hočemo spraviti zdaj jeseni jabolka in hruške za zimsko zalogo, moramo porabiti le pozne zimske vrste, ki se seveda najdelj držijo. Ko torej dobimo taka jabolka ali take hruške ali če jih imamo na lastnem vrtu, jih najprej denemo na kup v zračen in suh prostor. Pri tem moramo paziti, da se sadje ne obtolče, ker tedaj ni za daljšo hranitev. Ko je sadju tako izhlapela vlaga v teku enega do dveh tednov, ga še enkrat preberemo in le lepe in trde sadeže zložimo na deske ali remelce v suhi in hladni shrambi tako, da so peclji zgoraj. Tako ostane sadje v položaju, kakor je raslo, in se dolgo drži, ne da bi začelo gniti.

**Obiranje sadja.** Pri obiranju sadja, zlasti hrušk in jabolk, moramo pazljivo postopati, da se nam ne obtolče, ker tako obtolčeno sadje hitro zgine in se tudi ne proda dobro. Zato sadje vsekakor obirajmo z roko in ga ne otresajmo ali pa celo s palico klatimo.

## Jekleni zidovi varujejo Evropo

Neki angleški časnik je te dni objavil zanimiv članek o tako imenovani Maginotovi črti, ki kot silen trdnjavski ščit oklepa vso vzhodno francosko mejo ob Nemčiji. Za članek je dala povod velika napetost zadnjega časa v Evropi, ko je vse pričakovalo, kdaj bo zaradi sudetskih Nemcev vzplamtel znoja svetovni vojni požar. S tem člankom so hoteli prinesiti vsaj nekaj pomirjevalnega duha vsem tistim, ki bi bili v primeru nove vojne gotovo prvi napadeni, in bi se takorekoč v trenutku znašli na bojišču. Vsak, kdor bi ga bral, naj bi bil sveto prepričan, da ne obstoji nobena nevarnost pred nemškim napadom niti na vzhodu niti na zahodu, kajti obrambni ščit Maginotove črte tvori pas, preko katerega ne bi mogel priti živ niti en vojak. Takole je opisana ta slovita Maginotova črta:

Jekleni zid tvori

### velikanski lok potegnjen čez sredo Evrope

Od Dunkerque-a ob belgijsko-francoski meji pa do Švice zdolž francoske meje se vije ta pas. Pa ne samo na zahodu. Tudi ob vzhodni nemški meji oklepa takšna jeklena črta Rusijo od severa do Črnega morja. To je zid miru, ki naj bi preprečeval vsake osvajalske težnje, zid, ki brani, da bi preko njega vdrla tuja vojska na svoj osvajalni pohod. Ta zid je neviden. Toda kljub tej svoji nevidnosti je spremenil velike evropske pokrajine v prave otoke. O tem obrambnem oklepu ne ve nihče drugi ničesar kot le oni, ki so bili zaposleni pri njegovi graditvi. Vojaški strokovnjaki pravijo, da je tako imenovana Maginotova črta najboljše zamišljena od vseh drugih obrambnih utrd, ki jih grade z mrzlično naglico danes že skoraj ob sleherni meji. Zdi se, kakor da je to zamisel pisatelja fantastičnih romanov iz daljne bodočnosti. Toda to ni nikak privid, pač pa že prava resničnost.

Vsa Maginotova črta se razteza od Dunkerque-a do švicarske meje

### v daljavah 900 km

Teče preko visokih gora in se zgublja ob Zenevskem jezeru. Človek komaj zapazi ta jekleni oklep, čeprav stoji na njem. Ves je pod zemljo, le male kopice, posejane na sto metrov, redko druga od druge, čepe nad pokrajino. Iz njih pa štrle strahotne cevi močnih topov, pripravljene vsak trenutek, da začno bruhati ogenj na sovražnike. Ti topovi so tako razvrščeni, in njihove cevi tako usmerjene, da ni nikjer mesta, preko katerega bi se mogel pretihotapiti sovražnik čez črto. Niti en vojak ne bi ostal živ. V pri-

meru vojne bi te topove polnili stroji, električna sila bi igrala vlogo strelca. Treba bi bilo le pritisniti na gumb in že bi številna topovska grla zagrmela smrtonosno pesem, le steklene oči daljnogledov bi kukale nad zemeljsko površje.

### Ljudje v teh trdnjavah so popolnoma varni

V mirni dobi šteje posadka, ki je skrita v teh podzemskih utrdah, 100.000 mož. Na daljavi 900 km je 14.000 glavnih topovskih gnezd. Ljudje, ki nadzorujejo delo topov, so skriti globoko pod zemljo ter popolnoma varni. Do njih ne morejo prodreti krogle, granate, bombe ali strupeni plini. Tudi če bi tri najtežje granate, kar jih je do danes izmislila moderna vojna tehnika, padle na isto mesto in v istem trenutku, ne bi mogle prebiti meter debelega in z jeklom obdanega betonskega zidu. Tudi plin ne bi mogel do posadke. Zračni pritisk je v teh podzemskih trdnjavah precej večji kot na površini. To enostavno sredstvo preprečuje, da bi plin prišel v podzemsko rove. Zato vojakom ni treba plinskih mask. Nobena, še tako močna eksplozija, ne more poškodovati telefonskih zvez in električnih kablov, preko katerih elektrika prenaša poročila in silo. Vsaka žica je zavarovana s pet metrov debelim zidom. In za vsak primer je napeljana še rezervna žica. Nobene nevarnosti tudi ni, da bi krogla udarila skozi odprtino za topovsko cev in da bi ubila vojaka za topom. Takšne možnosti ni, ker tudi resničnih odprtij za topovske cevi ni. Topovi se obračajo po posebnem sistemu armiranih plošč, vojniki pa ne polnijo topov sami, pač pa jih polnijo posebni stroji. Človek jih samo nadzoruje.

S topovi upravljajo le artilerijski častniki, ki so daleč od topov proč, na drugem koncu utrdbe ter neprodušno zaprti. Pokrajino pred seboj gledajo z daljnogledi. Kadar častnik preceni, katero mesto je treba obsuti z granatami, pritisne na gumb ter opozori vse druge podrejene častnike na nevarno mesto. In že opravi toča granat temeljito svoj posel.

Da ne bi topovski dim kvaril vzdušje, je nad vse dobro preskrbljeno za zračenje. Topovske cevi se tudi samodelno hlade.

Topovi morejo streljati v vseh smereh. Povrhu pa jih branijo še težke strojnice, ki so tako postavljene, da se niti enemu vojaku ni mogoče približati utrjeni črti.

### Maginotovega zidu ni mogoče zavzeti

Pa so kljub temu pri graditvi računali tudi na ta primer. Če bi sovražnik zavzel en sam del utrdbe ali eno topovsko gnezdo, je

vse preskrbljeno tudi za to, da se ta del takoj izključi iz celotne utrdbe prav tako kakor na primer izključijo oni del ladje, skozi katerega je začela vanjo vdirati voda. Če bi se to zgodilo, bi vojak v kakih 30 km oddaljenem zaledju pritisnil na gumb in pogljal v tem trenutku zavzeti del utrdbe v zrak z vso posadko vred.

Do 30 metrov globoko pod topovskimi gnezdi so skriti vojniki, ki upravljajo s topovi. Tu imajo svoje postelje, kuhinjo, radio, telefon in dva rezervna topova, ki jih posebni stroji spet lahko v primeru potrebe postavijo na njihovo mesto vrh obrambne črte.

Vsako topovsko gnezdo nadzorujejo trije možje. V primeru vojne bodo ostali ti trije možje na svoji postojanki tri dni. Imeli pa bodo hrane za vsak primer tudi za dalj časa. V podzemski utrdbi Maginotove črte so posebni hodniki, po katerih bodo mogli vojniki z ene na drugo stran utrdbe, kjer bodo bolj nujno potrebni. Nihče tega premeščanja čet ne bo od zunaj mogel opaziti.

### Tudi nepričakovan sovražni napad — nemogoč

V vojni dostikrat prinese temu ali onemu uspeh iznenadenje. Toda, ali je takšno presenečenje na Maginotovi črti sploh mogoče? Vojaški strokovnjaki, ki so si zamislili ta nepremagljiv obrambni zid, pravijo, da ni. Nevidne oči branijo to črto več kilometrov daleč. Ponoči gosta mreža infra-rdečih žarkov prepleta vso okolico utrdbe. Če bi se kdo približal s katerekoli strani, bi moral zadeti v to nevidno mrežo. V tem trenutku pa bi že zapeli opozorilni zvonci po vseh topovskih kopicah. Daljnogledi periskopi preže na nešteti mestih, kje se bo pojavil sovražnik. Alarmni zvonci spravijo v trenutku posadko v pripravnost. Niti ptič ne bi mogel preleteti te obmejne utrdbe, da ga ne bi opazili in da ne bi že zvonili zvonci.

### Kakšna je trdnjava pod zemljo

Za artiljerijo so cele trdnjave, 30 do 50 m za njo, spojene s predori do prvih postojank. Povprečna širina Maginotove črte znaša okoli 50 km. To torej ni nikak ozek pas, ki bi ga sovražnik mogel kar tako zavzeti. Moč tega »zidu miru« je v njegovi širini. Posamezni deli zidu so tako pazljivo skriti v zemlji, da se niti sanjati ne more, odkod bo začel nenadoma streljati nanj kak top. Ob notranjem robu pasu so nazadnje še ogromne trdnjave. To so kompletne podzemne vojašnice. Do njih vodijo po več kilometrov dolgi podzemski hodniki. Približno predstavo o širini teh hodnikov človek dobi, če pomisli, da so po njih speljane dvotirne proge, po katerih električne lokomotive vozijo municijo in druge vojaške potrebščine.

Vsak del trdnjave je preskrbljen s toplom in mrzlo tekočo vodo. Zračenje je skrajno izpopolnjeno. V posebnih prostorih so ogromne zaloge hrane. Če bi bila takšna trdnjava kdaj odrezana od ostalega sveta, bi mogla še kljub temu zdržati mesece in mesece, ker bi imela dovolj streliva, za vojske pa dovolj hrane. Ta hrana pa je namenjena tudi za civilno prebivalstvo, ki bi se v primeru vojne zateklo v podzemsko trdnjavo Maginotove črte. Vzdolž vse te črte je vse polno prostorov, v katerih bi moglo najti zavetišče po 10.000 civilistov. Tudi ta zavetišča so popolnoma varna, ker do njih ne more prodreti niti najtežja granata ali bomba.

### Osvajalnih vojn ne bo več

V primeru napada bi na mah ugasnile vse luči, le v topovskih gnezdih bi svetlele male električne svetilke. Istočasno pa bi že začeli voziti posebni podzemski vlaki vedno novo strelivo. Napad bi bil brez dvoma v najkrajšem času zaduščen.

Takšna je v glavnih obrisih francoska Maginotova črta. Prav takšna pa je zgrajena tudi na nemški strani te meje, nič drugačna tudi vzdolž sovjetske in češkoslovaške meje. To je torej jekleni zid, ki varuje evropski mir.

# Tisoči žrtev pri kopanju Panamskega prekopa

Panamski prekop so začeli graditi že predavnimi leti. Delo je tedaj prevzel Ferdinand Lesseps, inženjer Sueškega prekopa. Mož je kot izkušen inženjer dobro poznal težkoče tega dela, vendar jih je zelo podcenjeval. Zemska ožina, široka kakih 60 kilometrov, je bila skalnata in tudi močvirnata in je imela najbolj nezdravo podnebje sveta.

Ko je bilo Lessepsu 75 let, je prvič zasadi lopato v to zemljo. Spočetka je bilo za delo določenih 300 milijonov frankov. Iz vseh delov sveta so dovažale ladje trume delavcev. Kmalu je zadonela pesem dela po pragozdu, ki so ga krčili, in z močvirja, ki ga je bilo treba prekriti. Prvi denar je kaj kmalu skopnel. Tuda Lesseps ni bil samo izurjen inženjer, marveč tudi odličen denarnik, in je kmalu dobil nove, jako izdatne virove denarja.

Pozivi, naj ljudje kupujejo delnice Prekopne družbe, ki so zlasti v njegovi domovini Franciji prišli v sleherno hišo, pa niso ničesar povedali o strahotnem umiranju v tem panamskem peklu. Rumena mrzlica je pobirala tisoče delavcev. Najživahnejše delavce je posekala včasih že v nekaj dneh. Takrat še ni bilo znano, kaj povzroča to strašno bolezen. Komu se je le kaj sanjalo o komarjih, katerih podnevi med delom niti ni nihče opazil! V bolnišnicah so postavljali noge postelj v velike skledе, da bi tako varovali bolnike mravelj, pa so s tem nevede in nehote napravljali še več kotišč za te nevarne komarje. Zamorцев se rumena mrzlica skoro ni nič lotevala, a tem bolj je pobirala Evropejce. Umirali so, kakor so prihajali, kar v trumah.

Prekop so navzlic vsemu kopali dalje. Ob krajih pa so se neskončno daleč raztezala pokopališča. Z novim denarjem so prihajale nove žrtve. Čez nekaj dni so potrošili že poldrugo milijardo zlatih frankov, a l. 1895. se je zgodilo, da se je prekop zadušil v močvirju, in vse delo se je opustilo. Nešteto francoskih varčevalcev, ki so vtaknili

svoj denar v delnice Prekopne družbe, je utrpelo veliko škodo. Nešteto družin je objokovalo mrtve svojece.

Lesseps je umrl. Več let se ni nihče več brigal za Panamsko zemsko ožino. Spet so se tam raztezala močvirja, spet je zagospodoval pragozd. Nato je vzela Amerika gradnjo prekopa v roke.

V Havani, kjer je že od nekaj divjala rumena mrzlica, so začeli v začetku tega stoletja govoriti o čudaku, ki baje ni bil čisto pri pameti, o nekem doktorju Findlayu. Ta je začel trditi, da je rumena mrzlica v zvezi s komarji. Naposled je to izvedela neka ameriška vojaška komisija in je začela raziskovati mnenje doktorja Findlaya. Junaško so se ponudili zdravnik in usmiljenke za preizkuse. Pomrli so, vendar so s svojo smrtjo rešili desetstisoč življenj. Havana se je začela boriti zoper kotišča komarjev in se je na ta način razvila v veliko mesto.

Američani so se pri nadaljevanju gradnje prekopa okoriščali z izkušnjami, ki so jih dobili v borbi zoper komarje. Niso seganjali vojske delavcev kar tako v kužno podnebje in jih puščali umirati, marveč so zmerom prej poslali tako zvano protimrzlično brigado zoper mrzlico na dotična mesta. Brigada se je spustila v boj s komarji. Jezera, luže, jarke in zamočvirjene pokrajine so polivali z mešanico petroleja in karbola, da so tako pomorili ličinke komarjev. Nato so še vse polili s petrolejem in zažgali.

Protimrzlična brigada se je temeljito vskovala. Od l. 1906. ni bilo nobenega primera rumene mrzlice več. Tega leta se je začela gradnja ob jezovih. Nadaljevalo je 35.000 ljudi tisto delo, ki ga je bilo začelo 100.000 delavcev, pa jim je rumena mrzlica izpulila lopato iz rok. Leta 1914., to je 34 let potem, ko se je lopata prvič zasadi v to zemljo, je bila gradnja končana in porabljene so bile tri milijarde zlatih frankov. Panamski prekop so kar na tihó odprli, saj se je prav takrat začela svetovna vojna.

× **Italija proti samcem.** Italija napenja vse sile, da bi povečala število rojstev. Že zdaj so davki, ki jih morajo plačevati samci in samice, večji od davkov, ki jih plačujejo družine z otroki. Toda to še ne zadostuje in italijanska vlada se pripravlja na nove ukrepe proti neporočenim državljanom. Ti ukrepi izvirajo iz izkušnje, da se ljudje na kmetih ženijo in množe bolj kakor po mestih. Zato namerava italijanska vlada izdati poseben zakon, po katerem bo v mestih z nad 50.000 prebivalci fantom in dekletom prepovedano bivanje čim dosežejo starost 25 let. Praktično bi to pomenilo, da bi se moral fant s 25 leti odločiti, da se bodisi oženi, ali pa zapusti svoje rojstno mesto in poklic ter si poišče novega. Ta ukrep je sicer zelo strog in v naših razmerah težko razumljiv.

× **Neprijetna vožnja z letalom.** Letalo, ki vzdržuje letalsko zvezo med Parizom in Bukarešto, je nedavno proti večeru odletelo iz Beograda. Ko je priletelo že v mraku na obronke Karpatov, so se začeli zbirati debeli deževni oblaki. Letalo je namreč priletelo nad tisti kos gorovja, koder so prepogosto nevarni zračni pojavi. Letalo je zaplulo v tak prostor, da je dobilo od zračne struje sunek od spodaj, a takoj nato sunek od zgoraj. Pilot je ostal na svojem mestu, ker je bil privezan, a radiotelegrafista, ki je skrbel za zvezo s postajami in za pravo smer poleta, je vrglo ob strop in nato v potniško kabino. Letalo pa je ta čas nevdržno padalo navzdol, ker je sunek pritisnil bencin o bstop rezervoarjev ter motorji niso dobivali netiva. K sreči je na višini okrog 100 m nastopil preobrat ter je letalo dobilo sunek od spodaj, da so motorji začeli brneti, a

letalo se dvigati navzgor. S tem je bila preprečena tudi katastrofa. Kljub temu pa so se vsi potniki močno pobili, ker jih je nekajkrat vrglo ob strop. Letalo pa zaradi svoje trdne konstrukcije ni utrpelo nobenih poškodb.

× **Ure padajo iz letal.** Na novovrsten način preizkuša neka tovarna ur v švicarskem mestu Neuveville kakovost svojih izdelkov. Ob navzočnosti in pod nadzorstvom mnogih izvedencev je dala iz sportnega letala metati svoje ure iz višine 200, 300, 500 in 800 m na tla. Izkazalo se je, da je kakovost njenih ur izvrstna, kajti čeprav so pri padcu na letališče v Dübendorfu na zunaj dobile kakšno poškodbo, so tekle dalje. Celo pri tistih urah, ki so padle na ceste in si pokvarile ohišje ter so jim kazalci odskčili, je kolesje ostalo nepoškodovano. Ure te tovarne pa imajo nedrobljiva stekla in ohišje iz posebnega jekla, ki mu tudi močni sunki ne škodujejo mnogo. Fini notranji sestavni deli so pa tako zaščiteni, da se ne morejo lomiti in kriviti.

× **Za 70.000 din kupil cel otok.** Na naš Jadran prihaja zadnje čase vedno več Angležev, navdušenih zlasti za otok Hvar, kjer je zelo ugodno podnebje. Otoček Malinkovac v bližini Hvara je znan po svojih izrednih naravnih lepotah. Ta otoček je oddaljen od mesta Hvara komaj dobro morsko miljo. Nanj je zahajal že pred leti londonski bogataš Selfridge, ki ima v Londonu ogromno trgovino, v kateri je zaposlenih okrog 15 tisoč nameščencev. Letos je kupil otoček Malinkovac od skupine kmetov za 70.000 din. Na otoku je lep borov gozd, kjer bo zgradil Anglež vile, obenem pa bo uredil obalo, kjer bo imel za pristanišče.

× **200 let bo živel.** Angleški zdravnik Berge je nedavno predaval londonskim časnikarjem, kako bi ljudje mogli dočakati 200 let, in je pokazal tudi zgled kot potrdilo svojih naukov. Doktor Berge trdi, da ne živimo naravno, in predvsem, da se prehitro razvijamo; krivdo pa nosi naša prehrana. Njegova pot se odlikuje z zmernostjo. Jedli naj bi le orehe, mleko, sadj ein kruh. Pravi, da je to povsem zadosti za naraven, počasen razvoj človeka. Vse drugo, pa da je slabo. Njegov sin — kot zgled njegovih poskusov — je videti komaj starejši ko 18 mesecev in vendar ima že 4 leta. Ko mu bo 30 let, pravi dr. Berge, bo šele toliko razvil, kot smo mi že pri 20. letih, in ko se pri nas s 50. letom pokaže že sestop, ne bo njegov sin dosegel niti do viška razvoja. Ker pa je tudi smrt biološki dogodek in zavisi od kakovosti naših celic, zato upa učeni oče, da bo njegov sin doživel najmanj dve sto let.

× **Vrednost meteorjev.** Največ meteorjev pade na zemljo v Severni Ameriki in Srednji Afriki. Njihovo število je pa dosti večje, kakor si človek misli, ker padejo meteorji po večini v samotnih krajih na tla ali pa se zarijejo v zemljo ali potopijo v morje in jih nihče ne vidi. Neki švedski strokovnjak je natančno dognal, iz česa sestoji kak meteor. Če bi človek začel izrabljati te snovi, bi si nagrabil zaklade. Meteor v Arizoni, ki tehtal milijon ton, sestoji iz 92 odst. železa in 8 odst. niklja. Za obe kovini bi dobili 20 milijonov din. V Afriki že dolgo pridno iščejo padle meteorje in jih skušajo izrabiti.

× **Svojevrsne kupčije.** Zanimivo je, da vlada v nekaterih avstrijskih gospodarskih panogah trenutno svojevrsna živahnost, ki je v zvezi z izseljevanjem židov. Židovski izseljenci, kakor znano, ne morejo iznesti iz Avstrije svojega premoženja in zato skušajo vzeti s seboj čim več predmetov, ki se priznavajo kot prtljaga. Tako kupujejo židje obleke in čevlje, perilo, sportne predmete, ure in zlatino itd. Povpraševanje po žepnih in zapestnih urah se je tako povečalo, da so se pri trgovcih zaloge že občutno zmanjšale in mnogi trgovci nemorejo tako naglo dobaviti novega blaga.

× **Usoda sultanovih ljubic.** Pri čiščenju Marmorskega morja na obali Zlatega roga v Carigradu so našli 40 do 50 metrov pod morsko gladino, mnogo človeških okostij. Potapljači so dognali, da je tu kar velikanška grmada popolnoma ohranjenih človeških okostij. Spočetka so vsi mislili, da so to pač žrtve kake potopljene ladje. Natančnejša preiskava pa je pokazala, da so imeli nekateri okostnjaki okove na rokah in težke železne uteži na nogah; nekateri pa so bili zašiti v vreče in obteženi s kamenjem. S tem pa je bilo tudi dognano, da so odkrili sledove strahotnih zločinov na debelo. Toda policijski preiskavi ni bilo moči ničesar pojasniti, tako da je bila oblast prisiljena izdati javen poziv, naj se oglasijo tisti, ki bi jim bilo o tej grozni najdbi kaj znanega. Na ta način se je stvar zares začela jasnit. Oglasilo se je več raznih oseb, ki niso bile nič v stiku druga z drugo, in ki so bivale nekoč na dvoru sultana Abdula Hamida. Vse te osebe so odločno izjavile, da so vsi najdeni okostnjaki pozemski ostanke odalisk, žensk iz sultanovega harema. Ta zloglasni samohotnež je imel navado, da je svoje odaliske pometal v morje, čim se jih je bil naveličal. Okostnjake so natančno anatomsko preiskali, in preiskava je dognala, da so okostnjaki zares okostnjaki ženskih oseb in sicer v starosti med 20. in 40. letom. Koliko človeških življenj je bilo tako uničenih, sploh ni moči določiti. Doslej so našli 25 popolnoma ohranjenih okostnjakov. Morsko dno pa je na tem kraju kar posuto s človeškimi kostmi.

× **Hudič belega moža.** Vsako leto imajo domačini na otoku Cejlonu obredne plesе, s katerimi izganjajo zle duhove. Letos se hočejo spraviti žreci in čarovniki na posebno hudega duha, na »hudiča belega moža«, ki je prispel na otok baje z ladiama belih mož. Smatrajo ga za odgovornega za vso kolero, črne koze, kugo, možganska vnetja in druge bolezni, ki razsajajo letos na Cejlonu. Da ga preženejo, je treba še posebno hudih čarov in ceremonij.

## IZDATNA POMOČ

Kuharica Micika: »Danes se mi je v kuhinji tako mudilo, da sem razbila dva krožnika.«

Kuharica Rezika: »Ja, kaj vam vaša gospa pri tem nič ne pomaga?«

Kuharica Micika: »Pa še kako! Sama je razbila kar tri...«

## NAGLUŠNI!



## VIBRAPHON

nov pripomoček za sluh praktično NEVIDEN neelektričen nobene žice, brez baterije ni take pritilnine. Zdravniško preizkušen in priporočen. Zahtevajte takoj brezplačno prospekt in pogoje za

30-dnevno preizkušnjo

APARATI VIBRAPHON  
(Dep. 18. c.), Zagreb,  
Boškovičeva 3.

## Mali oglasi

## POHIŠTVO

spalne sobe, kuhinjske opreme, stolce in vse tapetniške izdelke dobavlja solidno zajamčeno »OBNOVA« F. Novak, Maribor, Jurčičeva ulica 6.

## VINOGRADNO POSESTVO

kupim. Ponudbe z opisom in ceno na upravo »Domovine« pod »Vinograd«.

## KROJAČ

dobi v najem trgovino s krojaškimi potrebščinami (manufakturo) Naslov pove uprava »Domovine«.

## DEKLETA!

Nekaj popolnoma novih prvovrstnih šivalnih strojev z 20letno garancijo prav poceni (tudi na obroke) naprodaj pri »Promet«, Ljubljana (nasproti Križanske cerkve)

## UČENCA

pridnega in zanesljivega z najmanj 2 do 3 razredi srednje šole sprejme takoj v uk Stanislav Reicher, trgovec, Sv. Barbara v Haložah.

## PRODAM

zaradi smrti lepo arondirano kmečko posestvo v izmeri 30 oralov. Posestvo obstoji iz njiv, travnikov, pašnikov in gozda z zidano stanovanjsko hišo. dveh kozolcev in gospodarskega poslopja za ceno 45.000 Din. Kupnine je treba plačati polovico takoj ostanek se lahko plačuje več let. Posestvo je oddaljeno poldrugo uro od trga Sevnica. Vsa natančnejša pojasnila daje Senica Josip, posestnik in župan, Zabukovje pošta Sevnica.

## POSOJLO

kratko, in dolgoročno hipotekarno na sreska mesta, po 7% obresti, kmetom za gospodarske potrebe po 6% obresti, nabavlja Central, Zagreb, Bregovita 7.

## 2.500 DIN POTREBUJETE,

da zaslužite 1.000 din mesečno Pišite. »Anos«, Maribor, Orožnova ulica.

## OSVETA INDIJSKE BOGINJE

je novi velik ljubezenski roman, ki ga je pravkar začel prinašati »Družinski tednik«. Zahtevajte brezplačno številko na ogled »Družinski tednik« — Ljubljana, Gregorčičeva 27.



En sam dinar  
Vam lahko včasih reši vse imetje

— Če porabite ob pravem času en dinar več, da si ohranite nekaj tako dragocenega kot je Vaše perilo. Ne varčujte pri milu, ker samo izdatno in blago milo temeljito odpravi nesnago in varuje Vaše dragoceno perilo.

SCHICHT<sup>ovo</sup>  
TERPENTINOVNO  
MILO

pere bleščeče belo



Harmonike vseh tip in vrst po tovarniških cenah, do-it v domu glasbe R. WARBINEK, Ljubljana, Miklošičeva c. 4. pri Frančiškanski cerkvi



Lep spomenik — dar pokojnim  
Ogled spomenikov dolžnost interesentov  
Stalna razstava — nizke cene  
FRANJO KUNOVAR,  
kamnoseštvo  
Tel. 49-09.  
Sv. Križ — Ljubljana

Oglašujte v »Domovini«

## NOVOST!

SAMO  
DIN 49.50

Št. 62.300 Anker-ura prvi švicarski stroj. Dobra kvaliteta, lep kromiran okvir s pisмено garancijo

Din 49.50

Št. 62.301 ista s osvetljenimi kazilci in številčnico

(Radium)

Din 59.50

Zahtevajte cenik, ki vam ga pošlje brezplačno in poštne prosto



H. Suttner

Ljubljana 6  
Lastna protokollirana tovarna ur v Švic.

## Kmetiska posojilnica

Ljubljanske okolice, reg. zadr. z neom. zav. v Ljubljani,  
Tyrševa c. 18.

## Nove vloge

vsak čas razpoložljive obrestuje po 4%  
po 5%

vloge proti odpovedi

Za vse vloge nudi popolno varnost \* Otvarja tekoče račune in izvršuje vse denarne posle \* Vlagajte svoje prihranke v najstarejši slovenski denarni zavod!